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Singura publicaţie de popularizare a ştiinţei este biblioteca : 
uoştinţc Folositoare", ce apare săptămânal câte un număr sub con
ducerea D-lui 1. Simionescu, profesor universitar şi membru al Aca
demiei Române.

„Cartea Românească", dând la lumină această bibliotecă scrisă pe 
Înţelesul tuturor, a umplut un mare gol-în publicistica noastră atât 
de lipsită, până la apariţia bibliotecei „Cunoştinţe Folositoare" de 
orice lucrări de popularizare a ştiinţei.

Fiecare din cele patru serii, în care apar „Cunoştinţe Folositoare" 
cuprinde lucrări cu o anumită natură de cunoştinţe, după cum se 
poate vedea din lista numerelor apărute:

Scria A. „Ştiinţa pentru toţi“.
No. i. Cum era omul prim itiv de I. Simionescu, adică ce înfăţişare 

avea omul în zorii vieţii lui.
„ 2 Viaţa omului primitiv cie I. Simionescu, adică obiceiurile d< 

hrană, locuinţă, vânătoare ale aceluiaş strămoş al tuturora.
„ 3. (lazurile naturale d e /. Simionescu, adică descrierea bogăţiilor

de acest fel cu care ne-a dăruit natura.
,, 4. Albinele de T. A. Bădăran, sau minunata viaţă a harnicelor 

făpturi care strâng pentru noi ceară şi miere.
, 5. Diabet», îngrădirea, gălbinarea de D’r. Căhănescu: trei din 

tre bolile cele mai dese, dar cele mai nebăgate in seamă.
„ 6. Raze vizibile şi invizibile de C. V. Gheorg/iiu, sau puterea 

ce ne-o trimete soarele.
„ 7. Viaţa microbilor de Dr. I. Gheorghiu, fiinţele mici care nu 

lasă în pace viaţa omului,
„ 8. Furnicile de T. A. Băjtărău, sau despre tovarăşele, albinelor 

in hărnicie, chibzuinţă şi gospodărie.
„ 9. Viaţa plantelor de /. Simionescu, din care se vede cât de 

trebuitor este să cunoaştem nevoile acestor fiinţe.
,, 10 11; I’ as’ cur de C. M otaş’ o privire generală asupra întregei ac

tivităţi a marelui om de ştiinţă.
12. Soarele şi luna de I. Simionescu, o descriere a celor ce 

sunt şi se petrece în ele.
13. Telefonia fără fir  de Tr. Lalescu.

, i i  Porumbeii Mesageri de V. Sadovemr.
,, 15. Planeta Marte de Ion Paşa.
„ 16. Dela Omer Ia Einstein de General Se. Pirnailescu

17 Cum vedem de Dr. T. Glăvan.
,, iti.'lÎHzele X. de Al. Cismar,
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UESPK IGIENA SĂTEANULUI

Cu toţi nă dăm samă, că viaţa noastră nu curge lin, căci 
dacă pe acest pământ sunt uruite lucruri bune, sunt destule 
şi rele şi primejdiile văzute şi nevăzute ce ne ameninţă aproape 
la fiecare pas.

Omul cu judecată sănătoasă îşi dă samă, că faţă de rele 
şi de primejdii trebue să fie mijloace de apărare în toate 
împrejurările şi că omului cu minte nu’i rămâne alt ceva 
de făcut, decât să caute să înveţe necontenit, cum trebue 
să trăească în viaţă şi cum să înlăture relele şi primejdiile 
,,Căt trăeşte omul trebue să înveţe” , aşa glăsueşte o înţeleaptă 
zicătoare din străbuni.

Aşa de o pildă, dacă eu aşi voi să fac o bună grădinărie 
de zarzavat, ar trebui ca om cuminte să mă duc, să învăţ 
mai întâi la un grădinar încercat această meserie şi pe urmă 
să m’apuc şi eu de lucru, căci alminteri prăpădesc bani şi 
muncă şi chinuesc şi pământul în zadar. Lucratul pămân
tului nu e ceva uşor căci îşi are şi el rosturile şi învăţăturile 
lui şi aţi văzut şi D-voastră, că un pământ bine şi la timp 
lucrat dă îndoit rod, faţă de cel dealăturea, cart e lucrat 
de un nepriceput sau nevolnic.

Dar ce să căutăm p;ide străine cane ne mai de samă 
o avem iacă înaintea noa-iră. Oare L-l învăţător, acest 
vrednic tovarăş 'ai D-văastrâ când a văzut primejdia ce 
s'a abătut asupra L-vaiitră nu a alergat dânsul Ia omul 
cu ştiinţă, la omul care a mv„ţat ani întregi urm şcoli înalte 
nu numai cum sâ viu ci ce ccu^c-e. car cum să apere pe 
•ameni de ele, şi cu toţi a ţi văzut, că rriu mâsnrile ce le-am 
luat, am scos din ghiara morţii multe vieţi şi am stârpit bcala 
în sat. Cu toţi aţi văzut, că in faţa nenorocire! ce creştea
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zi cu zi şi vă ameninţa clipă cu clipă, D-voastră stăteaţi 
înmărmuriţi şi întrebaţi pe Dumnezeu, că oare ce păcate 
aveţi ■ de ispăşit ?

De fapt nu erau păcate, ci o oarbă întâmplare, care a făcut, 
să treacă prin sat nişte rămăşiţe de pribegi, căci nouă părţi 
din ei muriseră pe drumuri de-o neprasnică boală, care se 
cheamă tifus negru. Făcându-vi-se milă de ei, i-aţi adă
postit şi i-aţi hrăait, iar ei drept mulţumire, fără să ştie 
sărmanii, v ’au lăsat boala în sat şi urmările le-aţi simţit 
prea dureros.

Dacă la intrarea acelor pribegi în sat ar fi fost aici un 
om cu ştiinţă în ale boalelor şi î-ar fi văzut în ce stare se află, 
numai decât s'ar fi gândit, că aceşti nenorociţi cum erau 
murdari, nehrăniţi şi plini de păduchi, pot să aducă o pri
mejdie în sat.

Şi dacă i-ar fi întrebat de păţaniile lor şi ar fi aflat că din 
o sută au mai rămas numai zece, căci ceil’alţi au murit pe 
drumuri, atunci în mintea omului de ştiinţă nu ar mai fi 
rămas nici o îndoială, că tovarăşii lor au murit de tifus ne-, 
gru sau cum se numeşte în ştiinţă tifus exantematic.

Omul cu învăţătură însă mai ştia un lucru foarte însem
nat şi anume : că boala, aceasta înspăimântătoare este dusă 
dela om la om de către păduche.

Ajunge ca un păduche să fi pişcat pe un om bolnav de 
tifus negru şi pe urmă să treacă să pişte un om sănătos, 
ca să îi treacă omului sănătos împreună cu pişcătura şi boala.

Cum omul învăţat ar fi cunoscut toate acestea şi ca a- 
tare ar fi văzut şi primejdiile pe care D-voastră nu le pu
teaţi vedea, el ar fi fost tot aşa de bun creştin ca şi D-voastră 
şi ar fi luat pe nenorociţii pribegi şi le-ar fi înlesnit putinţa 
să se tundă, să se spele şi să se ungă cu ga?. I,e-ar fi băgat 
şi rufele lor în gaz şi pe urmă i-ar fi pus pe toţi într'un loc, 
ca să nu vie în atingere cu alţi oameni din sat.

'I-ar fi ţinut câteva zile, până ’i-ar fi curăţit şi despă- 
duchiat şi pe urmă le-ar fi dat şi un mic ajutor, sau i-ar fi 
îndemnat, să se apuce să muncească ceva.

In chipul acesta ar fi făcut o faptă creştinească, că le-ar fi 
venit în ajutor, dar ar fi făcut altă faptă şi mai mare şi anume :

Ar fi scăpat satul de nenorocire, prin măsurile luate. -
Iată ce poate face omul cu ştiinţă.
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Prin urmare lucrul de căpetenie este, că să întâmpinăm 
primejdiile şi să nu le lăsăm să producă nenorociri, căd 
scânteia la vreme stinsă, scapă casa de foc.

Am spus la început, că pe pământ sunt multe lucruri 
bune. Aceste lucruri bune rămân bune, atât timp cât ştim 
cum trebue să le întrebuinţăm, căci de multe ori lucrul cel 
mai bun devine foarte primejdios, dacă nu ştim cum să'l 
întrebuinţăm. Aşa de pildă : „Ce e mai bun pentru omul 
însetat ca apa.

Pare că îi dă sănătate obositului drumeţ, când în toiul 
căldurei se opreşte la umbra unui copac lângă o fântână 
cu apă răcoritoare şi îşi potoleşte setea, ce’l arde. Dar dacă 
drumeţul e p?ea obosit şi asudat şi bea apă cum ajunge la 
fântână şi pe urmă se culcă pe pământ, se prea poate, să 
se înbolnăvească şi să se îmbolnăvească greu de tot, căci 
nu e bine să bei apă, atunci când eşti prea obosit şi asudat, 
ci trebue să stai mai întâi să te odihneşti puţin şi să îţi ştergi 
sudoarea.

Dar Sn afară de aceasta apa din fântânile rău făcute şi 
rău întreţinute este purtătoare de boli şi ca atare foarte 
primejdioasă de băut. Prin apă se poate răspândi holera, 
frigurile tifoide*(lingoarea) şi dizenteria (treapădul cu sânge).

Iată deci, cum un lucru bun şi folositor ca apa, poate 
deveni rău şi primejdios în anumite împrejurări. Acei cari 
cunosc aceste primejdii, ştiu să se păzească de ele.

Dar cu brana ? Cu hrana noastră se petrece la fel ca şi 
cu apa. De modul cum suntem hrăniţi, când suntem în faşe 
de modul cum ştim să ne hrănim mai târziu, atârnă nu nu
mai sănătatea noastră, dar şi puterea noastră de muncă 
şi, prelungirea vieţei.

Cu îmbrăcămintea se petrece cam la fel :
Să ştii să păzeşti corpul de frig şi să’l aperi de căldură 

iată toată înţelepciunea.
Curăţenia corpului atât de lăsată în părăsire de către 

săteni, are o însemnătate neînchipuită în mintea d-voastrâ 
asupra sănătăţii.

Dar casele ? Casele pot fi morminte dar pot să fie şi rt- 
iuri, în care sănătatea înfloreşte şi viaţa să prelungeşte. 
Atârnă şi de felul cum le construim şi de felul cum le în
treţinem. Prin urmare din cele spuse până acuma vedem,



4 100

că este o ştiinţă, care ne învaţă, nu numai ce să facem şi cum
să trăim, ca să înlăturăm relele, adică boalele, dar mai mult,

........... *  ............................... - .... . ....ne învaţă, cum să creştem copiii, cum să ne întărim corpul
şi să ne luminăm sufletul şi cum să ne prelungim viaţa. 

Această ştiinţă se numeşte „Igienă” . (
Cu toţi ştim că împrejurările de veţuire ale săteanului 

mai în toate privinţile să deosebesc de împrejurările de vie
ţuire ale oraşului şi ca atare şi mijloacele de apărare de boale, 
de întărirea corpului, de păstrarea sănătăţi şi de prelungirea 
vieţii se vor deosebi întru câtva unele de altele.

Vom aveâ deci o ştiinţă numită Igiena orăşanului şi » 
alta igiena săteanului. Despre aceasta din urmă ştiinţă v ’am 
vorbit eu până acuma şi ca amintire a timpului ce l'am pe
trecut în mijlocul D-voastră, a-şi dori, ea aceste puţine şi 
bine făcătoare învăţături să rămână întipărite în sufletul 
D-voastră, căci de multe rele veţi fi feriţi.

Pare că oamenii rămăseseră tot sub farmecul frumoaselor 
şi bine simţitelor învăţături, căci toţi stătură la locurile 
lor. Numai moş Gheorghe Bujoreanu se ridică în sus şi în- 
dreptându-şi paşii spre inimosul Doctor, zise :

„Dumnezeu să bine cuvinteze pe aceia, cari ţi-au dat 
viaţa şi învăţătură Domnule Doctor, iar pe D-ta A Tot Ţii- 
torul să te ţină în mijlocul nostru, căci aşa am hotărât noi 
obştânii vorniceni, ca prin graiul meu, să te rugăm, să nu 
mai pleci din mijlocul nostru, căci prea ar fi mare golul ce 
ni l’ai lăsă. Avem noi grije, ca să îţi dăm tot ceeace îţi trebue 
şi peste ceeace îţi trebue, numai să nu pleci dela noi, căci 
D-ta ne-ai scăpat viaţa şi tot D-ta ne arăţi căile mântuirii.

Dornici suntem cu toţi de lumină şi de învăţătură, căci 
dacă până acuma n’a avut cine să ne înveţe şi să ne îndru- 
meze, ne-am lăsat ca ciocârlia în bătaia vântului.

Aşteptăm cu nerăbdare cuvântul D-tale.
In faţa acestei dovezi de dragoste neaşteptată Doctorul 

Făgeţianu, adânc mişcat le răspunse îndată :
Sunt al D-voastră şi în mijlocul D-voastră sunt hotărât 

să rămân.
Cum însă începutul trebue să-l sfârşim, eu vă rog să ve

niţi în fiecare Duminică şi sărbătoare aici, ca să descoasem 
toate învăţămintele din marea învăţătură, care poartă nu
mele de Igicmi săteanului.
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La şedinţele viitoare vă voi vorbi despre boli molipsitoare.
Vă voi învăţa cum să vă păziţi de ele şi vă voi vorbi despre 

o lume necunoscută D-voastră, lurne care produce aceste boale 
şi care e locuită de cei mai mari duşmani ai omenirei, duş
mani care se numesc microbi.

Vă voi mai vorbi apoi şi despre însemnătatea hranei, 
a apei, despre îmbrăcăminte, despre case, despre băutu
rile spirtoase şi despre alăptarea şi creşterea copiilor mici 
şi pe urmă voi mai vedea ce voi mai face.

LUMEA MICROBILOR

Nu mai rămâne nici o îndoială, că duşmanii cei mai mari, 
•cei mai primejdioşi şi cei mai neîmpăcaţi ai omenirei întregi 
sunt microbii.

Mii şi mii de fiinţe cad jertfa lor în fiecare, zi, cu toate că 
microbii sunt aşa de mici, încât nu pot fi văzuţi decât cu 
ajutorul unor ochiane, care poartă numele de microscop.

Aceste ochiane au puterea de a arătă lucrurile de sute 
şi mii de ori mai mari decât sunt ele de fapt. Cu ajutorul 
acestor instrumente de mărire noi vedem pe unii microbi, 
-ca nişte punctuleţe, cum sunt microbii care îmbolnăvesc de 
brâncă, şi cei cari fac puroi; pe alţii îi vedem ca nişte beţi- 
şoare (liniuţe), cum simt cei cari îmbolnăvesc de anghina; 
alţii simt ca nişte liniuţe mai lungi, cum sunt microbii dala
iu lu i  ; alţii sunt umflaţi la un capăt ca o măciucă; alţii 
sunt umflaţi la mijloc ca un fuior; unii sunt ca un rac 
de scos dopuri; alţii sunt ca o virgulă cum sunt microbii 
holerei şi aşâ mai departe.

Dela învăţatul Pasteur încoace o mulţime de învăţaţi 
de toate naţiile s’au străduit în tot cursul vieţei lor, ca să 
pătrundă cât mai bine lumea microbilor. Ca să vă puteţi 
da întru câtva samă de mărimea lor, e deajtms să vă spun, 
că cei mai mulţi sunt de o miime de milimetru, adică dacă 
vom împărţi un milimetru în o mie de părţi, cum ar fi a- 
ceastă liniuţă (—' care e un milimetru, atunci un microb ar fi 
cât a mia parte din sceeusiâ liniuţă. Vă puteţi închipui că este 
peste putinţă omenea s ă  să ii vedem cu ochii noştri numai.

învăţaţii au descoperit, că aceste fiinţe aşâ de mici au 
viaţa lor, au culoarea lor şi să îmulţesc îngrozitor. Dintr’un 
singur microb intr’o singură zi se pot face mai multe milioaue 
-de microbi, care toţi la rândul lor fabrică otrăvuri.
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Unele din aceste otrăvuri sunt aşa de puternice, încât 
•moară pe omul cel mai robust în câteva ceasuri. Vă daţi 
prin urmare bine seamă, cu ce duşmani năprasnici au de 
luptat oamenii.

Dar microbii mai sunt foarte primejdioşi şi pentru mo

tivul, că sunt răspândiţi in toate părţile. Ei trăesc în aer, 
în apă, pe pământ, pe mâncăruri (lapte, brânză) în toate 
putreziciunile,în gunoaie, în odăi, pe haine, în gură, în nas, 
pe mâni, şi aşa mai departe.

Numărul microbilor din aer se schimbă după împrejurări, 
învăţaţii âu arătat, că într'o odaie cu cât aerul e mai închis, 
cu cât numărul persoanelor, care locuesc în odaie, e mai mare, 
cu cât necurăţenia din odaie e mai vădită, cu atât numărul
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microbilor e mai mare şi ca atare cu atât boala e mai a- 
proape. In aerul curat şi bătut de soare microbii uu prea 
trăesc. Ei de altfel iubesc curăţenia ca satana tămâia. In 
aerul dela munte nu prea să găsesc microbi.

Sunt multe boli, care se pot luâ prin microbi din aer. 
Aşa este Influenţa, Anghina, Tuşea măgărească, Buhaiul 
sau vărsatul negru, Scarlaiina, Tuberculosa sau năprasnica 
oftici şi câte altele. •

Dintre toate acestea să arăt de pildă, cum să răspândeşte 
oftica : Un ofticos scuipă destul de des un fel de coptură, 
împreună cu această coptură el dă afară din plămânii lui 
milioane şi milioane de microbi.

Cum bolnavul scuipă pe jos, scuipatul se usucă, să fe- 
rimiţează, se amestecă cu praful şi se ridică în aer. Aerul 
acesta respirat de oameni este foarte primejdios, căci in
troduce microbii ofticei în plămâni şi îmbolnăveşte oamenii.

Iată de ce este aşa de primejdios, ca mai ales în casă să 
se scuipe pe jos.

Dar am spus, că şi pe pământ să găsesc destule feluri de 
microbi şi mai ales în spre suprafaţa pământului, căci cu 
cât mergem mai în profunzime, cu atât microbii sunt mai 
rari şi la o adâncime de 5 metri nu mai găsim microbi.

Dintre microbii de pe pământ cel mai primejdios este 
microbul dalacului. Ştim că vitele zac de o boală, ce se nu
meşte dalac, şi microbii aceştia se amesticâ cu pământul. 
Oamenii au răul obicei, că dacă se taie la mână de pildă, 
iau un pumn de ţărână şi’l pun peste tăetură. Dacă în acea 
ţărână se găsesc microbi de ai dalacului, hotărât, că omul 
se îmbolnăveşte şi viaţa'i este în cea mai mare primejdie.

Iată unde ne duce neştiinţa.
Dar microbii de pe pământ pot fi duşi şi în apă. Ploaia 

curăţă aerul şi de praf şi de microbi şi îi culcă la pământ. 
Şiroaele de apă curăţă pământul de multe murdării în dru
mul lor şi îl curăţă şi de microbi. Astfel aceste şiroaie duc 
cu ele zeci de milioane de microbi şi multe murdării. Dacă 
aceste şiroaie apuc de se scurg într’o fântână cu apă de băut, 
boala pentru cei cari beau apă din o astfel de fântână e gata.

Apa când iese deadreptul din izvor nu are de loc microbi. 
In cursul ei se încarcă necontenit de microbi, pe care îi ia 
din aer şi de pe pământ. Dar despre apă vom mai vorbi
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noi şi mai târziu. Am spus că găsim microbi m toate părţils 
şi este lucru hotărât, că cu cât murdăria este mai mare cu 
atât şi numărul microbilor este mai mare şi cu atât şi ei 
sunt de mal multe feluri.

Mânile noastre cu cât vor fi mai nespălate, cu atât sunt 
mai primejdioase, căci ele au ţnicrobi pe ele şi noi ducem

foP'rilie O b e rii
mâna la gură sau o punem pe pânea pe care oŢinâncăm, 
şi iată că singuri ne introducem boala în corpul nostru.

Dar unghiile ? Uitaţi-vă toţi, cari aveţi unghii mari, ce 
dungă neagră aveţi sub unghii.

Această dungă este murdărie adunată şi în ea sunt sute 
de mii de microbi. De câte ori nu se pomenesc oamenii cu 
brâncă sau cu altă bubă rea, fără să se ştie de unde. „Iaca 
aşa din senin m’am pomenit cu nenorocirea pe cap” , îţi spune 
bolnavul, când îl întrebi, cum de s’a îmbolnăvit.
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El nici nu îşi poate da samă, că scârpinându-se cu astfel 
•de unghie murdară pe faţă sau pe gât, sau scobindu-se în 
nas, după cum au unii acest urât şi primejdios obicei, puţin 
numai s’a sgâriat, fără să simtă, cu vârful unghiei şi microbii 
au şi intrat pe acea portiţă (sgârietură) şi s'au pus pe lucru.

Dar în gură câţi microbi nu pot intra necontenit. Bunul 
obicei ca omul să îşi spele gura dimineaţa, când se scoli 
şi sara când se culcă, de multe rele îl poate scuti.

Rufele, hainele şi chiar corpul nostru întreg cu cât este 
mai neîngrijit cu atât adăposteşte mai mulţi duşmani.

Prin urmare vedem, că mici locuitori ai acestei lumi ne
văzute ne ameninţă pas cu pas şi clipă cu clipă. Ei nu aş
teaptă decât ocazia prielnică, ca să poată, să răzbată în 
corpul nostru, şi din nenorocire această ocazie prielnică 
mai totdeauna noi le-o dăm.

Chestiunea de căpetenie este : Ce trebue noi să facem, ca 
să nu lăsăm pe duşmani, să pună stăpânire pe corpul nostru, 
adică să nu lăsăm microbii, să intre în corpul nostru.

După ce vom învăţa aceasta,ne rămâne să învăţăm: Ce 
trebue noi să facem, dacă simţim printr'o împrejurare sau 
alta,că s’au furişat în corpul nostru şi încep să ne otrăvească, 
adică cele dintâi semne ale boalei începem să le simţim.

Cu alte cuvinte :

1. Ce trebue săşjacem, ca să ne ferim de boale ?
2. Ce trebue să facem ca să împiedecăm lăţirea boalelor mo

lipsitoare, dacă s’a strecurat vreuna în vreo casă. Noi ne ocu
păm numai de boalele molipsitoare, căci acestea seceră 
omenirea.

Nu pot termină cu învăţăturile despre microbi fără să 
dau Cesarului ce este al Cesarului. Am descris pâuă acuma 
numai o parte din lumea microbilor.

In atară însă de această lume rea şi primejdioasă, este 
o alta pe care am putea-o numi chiar bine-făcătoare. Şi 
lumea microbilor este alcătuită, ca şi lumea plantelor şi a 
animalelor, cin două părţi Sunt plante otrăvitoare şi sunt 
altele hrănitoare. Sunt animale sălbatice şi primejdioase 
şi simt animale folositoare. Despre microbii cei răi cei pri- 
mejdioşi, despre duşmanii cei mai neîmpăcaţi ai omenirei 
am vorbit până acuma.



10 106

Dar în afară de aceştia mai sunt alţi microbi folositori 
şi nu strică, că să îi cunoaştem şi pe aceştia.

Dacă v ’aşi spune, că mustul de vin nu poate ferbe fără 
ajutorul unor anumiţi microbi şi tot ar fi destul. Dacă am 
luă un tub cu must de vin şi dacă am nimici toţi microbii 
din el şi dacă am astupa tubul de aşa fel, ca să nu mai poată

pătrunde microbii în tubul cu must, atunci putem să păs
trăm ori cât acel must, căci el nu se va schimba. Dar în afară 
de acestea pânea nu ar putea dospi, laptele nu s'ar prinde 
şi brânza nu s’ar putea face fără ajutorul altor seminţii 
de microbi. In afară de toate acestea pământul s’ar umplea 
de hoituri, căci nimica nu putrezeşte fără ajutorul unor 
anumite neamuri de microbi.

O bucată de carne, în care omoram toţi microbii, poate 
fi păstrată într'un tub ori cât, fără să putrezească. Incer-
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cari de felul acesta s’au făcut destul, aşa încât nici o îndoială 
şi nici o bănuială nu mai poate fi.

In timjml mai din urmă învăţaţii au făcut amănunţite 
cercetări şi au dovedit, că anumite neamuri de microbi au 
o înrâurire foarte mare în bine asupra sămănăturilor, căci 
ei înlesnesc legumelor, plantelor şi celorl'alte sămănături 
putinţa, ca să se hrănească în pământ.

Numai în treacăt am amintit despre ei, căci scopul nostru 
este să cunoaştem mai deaproape pe microbii, care ne sunt 
duşmani, căci de ei trebue să ne păzim.

\
Despre boală şi boli molipsitoare.

Ca să înţelegem, ce este boala, trebue ca să căutăm, sâ 
ne dăm mai întâi samă de alcătuirea corpului omenesc. 
Ia priviţii cu luare aminte şi veţi vedeâ, că corpul omului 
este alcătuit din cap, găt, trunchi, mâni şi picioare. La cap 
sunt ochii, nasul, gura şi urechile, iar gâtul leagă capul cu 
truncliiu.

Acestea sunt părţile văzute ale corpului, însă în afară 
de acestea în corpul omului mai sunt şi alte părţi mai tu
turora cunoscute. Aşa în cap este creerul, care stă în strânse 
legături cu ochii, cu urechile cu gura şi cu nasul. In gură 
sunt dinţii şi limba.

Din fundu gurei începe gâtleju, care se desparte în două 
părţi ; o parte se duce printr’o ţeavă în stomac, iar stomacu 
se leagă cu intestinele (maţele) ; o altă parte a gâtlejului 
se duce la plămâni, unde se află şi inima. Dângă stomac 
şi intestine în partea dreaptă se găseşte ficatu : vine apoi 
splina în partea stângă : rinichii şi beşica udului. In afară 
de acestea mai avem măduva spinări. Mai sunt nişte tuburi 
răspândite în tot corpul numite arterii şi vine, prin care 
curge sângele, şi nişte firişoare cu care simţim şi care se 
numesc ner^i. Iată pe scurt cum este alcătuit corpul nostru. 
Părţile acestea ale corpului omenesc se numesc organe. 
Organele din lăuntru corpului sunt acoperite cu învelişuri 
foarte subţiri, şi sunt apărate de către oase, muşchi, piele 
şi păr.

Aceste organe au un rost anumit şi fiecare în parte trebue 
să îndeplinească o anumită însărcinare sau muncă. Aşâ
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de pildă dinţii îndeplinesc o muncă, căci ei mestecă hrana, 
pe care o băgăm în gură şi numai după ce au mestecat'o 
bine, hrana trece prin gâtlej în stomac. Stomacul la rândul 
său o mai macină şi o trimite în intestine (maţe). Intesti
nele la rândul lor mai frământă hrana şi după aceasta se 
pompează din ea toate sucurile de care are corpul trebuinţă,.

iar rămăşiţele se dau afară. Iată ce însemnătate mare are 
fiecare organ pentru corpul nostru. a ^

himba la rândul ei ne ajută la mestecat, la -vorbit şi la 
gustat. Cu nasul nu numai că mirosim, dar prin el, intro
ducem necontenit în plămâni aer pentru respirat. Inima e 
•  pompă puternică, care pe de o parte trage necontenit 
prin vine sânge din corp şi îl trimite la plămâni, pentru ca 
acolo aerul să’l primenească şi să’l cureţe. Din plămâni sân

/ z e n r e n ^
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gele se întoarce îndărăt la inimă, iar inima la rândul ei îl 
trimite prin artere (un fel de tuburi) în tot curpul nostru , 
ca să'l hrănească. Cu creerul judecăm şi cu ajutorul lui ochi 
văd urechile aud nasul miroasă şi limba gustă. Cu manile 
muncim şi cu picioarele umblăm, şi aşa mai departe.

Când fiecare organ munceşte şi îşi îndeplineşte chemarea 
ee-o are, ajutându-se unul pe altul", aşa precum se cere, a- 
tunci omul e vioi, are putere, munceşte cu tragere de inimă, 
mănâncă cu poftă, doarme dus şi se scoală vesel şi noi zi
cem, că este sănătos.

Dacă însă un organ, dintr’o împrejurare oarecare, nu-şi 
mai poate îndeplini sarcina ce-o are, atunci celel'alte or
gane, care stau în legătură cu el sunt stingherite şi ele în 
rostul lor şi omul nu mai e vioi, îşi pierde din veselie, nu 
aiai poate munci n’are poftă de mâncare şi nu mai poate dormi

Corpul tânjeşte şi noi zicem că omul e bolnav. Dacă de- 
pildă gura nu mai poate mesteca, atunci se resimte şi sto- 
macu şi intestinele şi toate celel’alte organe. Puterea omu
lui scade zi cu zi şi nu mai poate munci. Dacă se rupe un 
picior, omul nu mai poate umbla, are dureri şi stă lungit 
pe patul de suferinţă. Cu alte cuvinte boala este stânjeni- 
rea unui organ sau a mai multor organe, sau chiar oprirea 
lor, ca să îşi îndeplinearcă sarcina ce-o au. Boala e mai uşoară 
sau mai grea după cum stricăciunea ce s’a făcut la un organ 
sau la mai multe organe, e mai mică sau mai mare.

Din cele arătate până aici, vedem că nu greşim de loc, 
iacă  asemuim corpul omului cu orice maşină. Când la o 
maşină se strică ceva noi alergăm la un om priceput, ca 
să ne-o repare. Ne ducem la mecanic. E bine oare, ca să 
punem corpul omenesc mai prejos decât orice maşină şi 
să alergăm la babele, care abia pot să îşi poarte păcatele 
lor, pentru ca ele, nepriceputele şi întunecatele, să repare 
stricăciunele corpului nostru ? Nu este cuminte ca să ne 
ducem la omul priceput, la Doctor, care a învăţat o jumă
tate de viaţă prin şcoli şi care cunoaşte boalele şi mijloa
cele de îndreptare? Judece fiecare, cum este mai înţelep- 
ţeşte de făcut, ca să îşi recapete sănătatea, când se îmbol
năveşte.

Pentru ca să ne dăm şimai bine sama de br ii este bine să
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le împărţim în două clase şi anume: i. Boli nemolipsitoare 
şi 2. Boli molipsitoare.

Boala nemolipsitoare supără numai pe bolnav. Nu e nici 
o primejdie, ca ea să treacă dela om la om. Aşa de pildă 
un om îşi rupe un picior. Dânsul sufere amarnic, căci are 
dureri mari de tot şi cade la pat. Primejdia însă e numai 
pentru ̂ dânsul, întru cât ori cine poate sta lângă dânsul.

TqIq n u s
V ă i c ă r i r ă ]

ca să’l îngrijească, fără să se teamă, că se va molipsi de boala 
aceea.

Din nenorocire nu tot astfel se petrec lucrurile cu bolile 
molipsitoare.

Acestea trec dela om la om, sau unele dela dobitoace la 
oameni, fără să ne dăm sama cum. Ele sunt ca şi focul. A- 
junge ca o scântee din nebăgare de samă, să aprindă o pe- 
tecuţă într’o casă, pentru ca întreaga casă să ia foc, dacă
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nu s’a stins petecuţa la timp, şi pentru ca întreg satu să 
se aprindă, dacă bate vântul şi oamenii nu sar cu toţii, ca 
să stingă focul. De altfel pilda am văzut-o şi aţi simţit’o 
cu toţii aici în Vorniceni. Tifosu negru cuprinsese întreg 
satu, numai şi numai pentru că nu a fost un om priceput, 
ca să ia măsuri dela început, lată de ce bolile molipsitoare 
sunt aşa de primejdioase.

Bolile molipsitoare să respândesc în mai multe feluri. Sunt, 
unele care trec de la om la om, fie pentru că stăm în aceeaşi 
odaie cu bolnavu şi punem mâna pe el sau pe lucrurile lui 
şi nuştim ce măsuri de pază să luăm, fie pentru că microbii 
sunt împrăştiaţi prin aer, fie că sunt duşi prin apa de băut 
sau prin lucrurile de mâncat, fie că sunt duşi la depărtări 
destul de mari chiar de către un om, care a fost şi a stat 
într’o casă, în care eră o boală molipsitoare sau de lucrurile 
trimise dintr'o casă, în care se află o boală molipsitoare.

Bolile molipsitoare, care se răspândesc prin aceste mij
loace sunt : Holera, Febra tifoidă, (lingoarea) ; Dezentcria 
(treapădu sau urdinarea cu sânge] ; Variola (vărsatu negru, 
bubatu) ; Scar/atina-, Pojarul (cori, vărsat de vânt)-, Anghina 
difterică (Gâlcile rele) ; Tuşea convulsivă (tuşea măgărească) ; 
Influenţa ; Tuberculosa (oftica) ; Lepra ; Erisipelu (brânca) ; 
Conjuctivita granuloasă; Tetanos (fălcariţa strâns) ; S ifi
lisul (cel perit, sfrinţia) ; scabia (răia).

Sunt altele care trec dela dobitoace la oameni şi anume : 
Morva (răpciugă sau cârtiţa) ; trece dela caii râpciugoşi la 
oameni şi omul care s’a îmbolnăvit moare. Pustula maligna 
(dalac, buba cea rea sau beşica cea rea) ; iar este o boală a 
animalelor şi microbii dela un bou bolnav de dalac uşor 
trece la omul care vine în atingere cu bou bolnav. Chiar 
pielea jupuită de pe un bou mort de dalac şi neargăsită poate 
să îmbolnăvească pe un om.

Turbarea, şi copii ştiu, că dacă un câne sau orice animal 
turbat muşcă sau numai sgârie pe un om, boala trece dela 
animal la om şi dacă cel muşcat nu aleargă numai decât 
la Doctor, moare în cele mai grozave chinuri. O altă boală 
molipsitoare foarte înfiorătoare şi care a rămas de pomină 
este Ciuma. De această boală sufer guzganii (şoarecii mari) 
de prin Asia. Purecii trecând de pe guzgani bolnavi la om 
şi pişcând trec omului şi boala prin pişcătură. Da noi în ţară
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această boală ai putea fi adusă de guzganii de pe vapoarele, 
care vin din alte ţări îndepărtate, unde bântue ciuma.

In afară de acestea mai sunt şi alte boli molipsitoare, 
care trec dela om la om numai prin ajutorul unei insecte 
Aceste boale su n t: 7'ifusu exantematic (tifusu negru) ; Fri-. 
gurile recurente şi Paludismul (frigurile de baltă), numai 
şi numai păduehele este acela, care trece dela om la cm

112

tifusu exantematic şi frigurile Recurente. Pişcând pădu
chele pe un om bolnav de tifusu exantematic suge împreună 
cu sângele şi microbii de ai acestei boale şi după aceea tre
când la un om sănătos şi pişcându'l îi trece şi boala.

Frigurile de baltă simt trecute de la om la om numai pri« 
ajutorul ţânţarilor.

Dacă stârpim păduchii şi ţânţarii, nu putem avea aici
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tifus exantematic, nici friguri recurente şi nici friguri de 
baltă.

Bolile molipsitoare pot trece dela om la om prin aer in 
felul următor : In mai multe chipuri pot cădea microbi dela 
un bolnav pe duşumele (podele) sau chiar pe pământ. Aşa 
de pildă, bolnavul scuipă pe jos. Scuipatul se usucă, să fă 
râmiieşte în părticele mici de tot. Când se mătură în 
«daie cu mătura uscată praful se ridică în sus şi împreună 
cu el să ridică şi acele părticele mici de scuipat uscat, care 
conţine microbi cu miile. Noi respirăm acel aer şi'l intro
ducem prin nas şi gură în plămâni. împreună cu aer in
troducem însă şi microbi şi iată cum ne îmbolnăvim de 
oftică, de anghina, de tuse măgărească, de'vărsat negru, 
de scarlatină şi de pojar.

Prin apă şi prin mâncare să răspândeşte holera, frigurile 
tifoide şi dizenteria. Microbilor acestor boli le prieşte mai 
numai în intestine (maţe) şi ca atare ei nu pot intră şi a- 
junge în intestine decât prin gură şi nu pot ieşi din intestine 
decât atunci, când bolnavul îşi face trebuinţele trupeşti 
(excremente şi urina).

Prin urmare excrementele bolnavului atins de aceste 
boli sunt foarte primejdioase, căci ele conţin nenumăraţi 
microbi. Noi ştim, că muştele se pun pe toate murdăriile 
şi pe urmă intră şi prin case şi se aşează pe lucruri de ale 
mâncatei. Dar pe picioarele lor poartă mulţi microbi, ţx- 
eare îl lasă pe lucrurile de hrană, cum ar fi pâuea şi noi mân
căm o astfel de pane şi ne introducem duşmanii în corp.

Dar dacă excrementele bolnavului viu în atingere prinţi '» 
împrejurare sau alta cu apa dintr'o fântână, atunci apa 
afeia are microbi de ai holerei, de ai frigurilor tifoide, sau 
dizenteriei şi bând apă din acea fântână, ne îmbolnăvim.

Uneori e deajuns, să avem o rană sau o cât de neînsem
nată sgârietură, ca să pătrundă pe acolo în sângele nostru 
microbi foarte piimejdioşi. Aşa de pildă este o boală care 
omoară pe copiii mici cu nemiluita. Această boală numită 
tetanos (strâns sau fălcariţă) o dau moaşele fără şcoală, 
care taie buricul copilului cu foarfecele murdar. Pe foarfece 
simt microbi de ai tetanosului şi repede trec ei de pe foar
fece în sânge prin rana dela buric şi copilului ’i se înţepe

2
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nesc fălcile şi întreg trupul şi moare. Otrava ce o fabrică 
aceşti microbi e foarte puternică.

Aceşti microbi sunt foarte numeroşi şi trăesc în pământ. 
Obiceiul ce’l au unii, de a’şi pune ţărână pe o rană, ca să 
oprească sângele e foarte primejdios. Erisipelul sau brânca 
îmbolnăveşte pe om la fel, căci e deajuns să ai o sgârietură, 
pe care să nici n ’o bagi în samă şi să umbli cu mâna mur

dară pe acolo, iar pd mână să se afle microbi de ai brâncei, 
pentru ca boala să fie gata.

Dar să poate, ca un om, din cine ştie ce sat, să aibă a- 
casă copii bolnavi de scarlatină şi să se ducă, cu vre-o a- 
facere în casa vreunui om din alt sat. Fără să ştie, el să duce 
în casa omului îmbrăcat cu aceleaşi haine, cu care este acasă 
la el. Hainele lui însă sunt cu microbi pe ele şi intrând în 
casa omului, îi duce şi boala. Trec câteva zile numai la mij
loc şi copilul creştinului nu se simte bine, începe să aibă
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fiori, ferbinţeală, durere de gât, durere de cap şi după a- 
ceastă i se înroşeşte pielea copilului, ca şi când ar fi fost 
urzicată. Scarlatina e gata, şi părinţii copilului nu îşi pot 
da sama, de unde s'a îmbolnăvit odrasla lor. Se poate în
tâmpla ca copii omului, care a adus nenorocirea în altă casă, 
să scape cu viaţă, iar copilaşul îmbolnăvit, fără să se ştie 
de unde, să moară. Iată unde duce întunericul pe om. După 
vreo 7—8 zile pielea copiilor bolnavi de scarlatină se cojeşte 
şi cade jos. Aceste coji însă sunt foarte primejdioase, căci 
ele adăpostesc microbi cu miile, şi s’a întâmplat ca un bol
nav de scaratină, după ce s’a făcut mai bine, să scrie unui 
prieten al său dindepărtare. Fără să bage de samă, a căzut 
pe scrisoare o coaje de piele şi a trimes scrisoarea prin poştă.

Prietenul lui a desfăcut scrisoarea, a cetit’o, şi după câteva 
zile a căzut şi el bolnav. Microbii din coaja de piele, care 
a trecut nebăgată în samă, au făcut o nouă victimă.

Din cele spuse se vede cu prisosinţă, cât de ameninţată 
ne este sănătatea noastră.

Neîmpăcaţii noştri vrăjmaşi ne pândesc pas cu pas şi 
■ clipă cu clipă şi nu aşteaptă decât prilejul, ca să poată 
intra în corpul nostru. Fi bine, acest prilej noi nu trebue si 
li’l dăm. Ca să nu le dăm însă acest prilej,trebue să învăţăm 
Igiena ca o rugăciune, şi după cum am spus, noi trebue să 
învăţăm Igietia săteanului, căci prin această îruvăţăturâ 
noi ne. luminăm mintea, ne cruţăm sănătatea, şi ne apărăm 
viaţa.

Să pătrundem deci tot mai mult tainele acestei ştiinţe 
şi să învăţăm, cum să ne păzim de boli molipsitoare.

Cum să ne păzim de boli molipsitoare.

Sănătatea fiind cea mai mare comoară, pe care ne-a dat’o 
Dumnezeu, datori suntem, să învăţăm cum s'o păstrăm 
şi cum s ’o apărăm de toate relele şi de toate primejdiile.

Cum relele şi primejdiile cele mai mari sunt bolile molip
sitoare, suntem datori să învăţăm mai întâi cum să ne pă
zim de aceste boli. Noi, ştim, că microbii sunt aceia, care 
dau naştere acestor boli şi ca atare de ei trebue să ne păzim. 
Cum noi mai ştim, că microbilor nu le prieşte curăţenia şi 
lumina soarelui, trebue să ne obişnuim, să fim cât mai cu-
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raţi şi să avem casa cât mai mult luminată de razele soarelui. 
Ce uşor este să fi curat şi cu toate acestea ce puţini oameni 
să îngrijesc de curăţenie. Apă a lăsat Dumnezeu în toate 
părţile şi câte puţin săpun ar trebui, să se găsească în orice 
casă chivernisită. Prin urmare nu ne-ar mai trebui decât 
obieinuinţa de a trăi în curăţenie şi această obicinuinţă să

câştigă numai prin voinţă. De altfel şi zicala ne spunei că 
curăţenia corpului e sănătatea omului.

Oamenii obicinuiţi cu curăţenia şi îngrijirea corpului, nu 
se simt în apele lor, dacă ’i înpiedecă ceva, ca să îşi îngri- 
jiască corpul. Aşa de pildă omul obicinuit să îşi spele gura, 
dimineaţa când se scoală şi seara când se culcă, dacă într'o 
zi nu şi-ar spăla gura, simte, că are un gust şi miros rău în 
gură şi nu-şi găseşte locul, până nu ’şi-o spală. Acest bun 
obicei nu cere nici cheltuială şi nici pierdere de timp. Gura
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bine clătită cu apă curată, iar gingiile şi dinţii bine frecaţi 
cu puţină cenuşe şi cu ajutorul degetului arătător drept 
şi pe urmă iar bine clătită ciţ apă, de multe boli ne poate 
scăpa. Microbii primejdioşi nu prea pot să îşi găsească cul- 
cuşi într'o astfel de gură.

Pe urmă acest bun obicei ne cruţă dinţii. In timpuri grele, 
când bântue molima, e bine, să punem în apa cu care ne 
spălăm gura, câteva picături de oţet sau puţină piatră acră.

Dar spălatul mânilor, mai ales înainte de mâncare de 
câte primejdii nu ne scapă. Omul muncitor pe câte lucruri 
nu pune mâna şi câţi microbi prlmejdioşi nu pot fi pe ma
nile lui. Pune mâna pe mâncare, o duce la gură şi duce şi 
microbii de pe mâni în gură. Să pomeneşte într’o bună zi, 
că cade la pat şi zace dus de lingoare între viaţă şi moarte 
3 — 4 săptămâni şi dacă scapă cu zile alte 3 — 4 săptămâni 
nu poate munci, din pricina slăbiciunei. Dece această nă
pastă pe capul bietului creştin ? Pentru că nu eră obicinuit 
să se spele pe mâni înainte de a mânca.

Simt unele lucruri care par aşa de neînsemnate, încât 
cei mai mulţi oameni le lasă, să treacă nebăgate în samă. 
Ia priviţi-vă unghiile D-voastră şi vedeţi, că mai toţi aveţi 
sub ele o dungă negricioasă.

Această dungă e murdărie adunată sub unghie şi în această 
murdărie sunt microbi cu miile şi printre aceşti microb 
pot să fie unii foarte primejdioşi. Se scarpină cineva pe obraz, 
pe gât s’au se scobeşte în nas cu o astfel de unghie. Cu vârful 
ei se poate face o neînsemnată zgârietură. Prin această sgâ- 
rietură intră microbii în sânge şi de odată ne pomenim cu 
brânca în faţă sau cu o altă bubă rea. Şi ne dăm sama că 
nu e nici o greutate, să ne tăem unghiile, şi cu o aşchie as
cuţită să ne curăţim murdăria de sub ele şi să înlăturăm 
brânca sau buba rea.

Când facem o scăldătoare şi ne spălăm bine corpul cu apă 
caldă şi cu săpun şi după aceasta turnăm peste noi vre-o două 
căldări de apă rece şi ne priminim cu rufe curate, oare nu 
ne simţim mai uşori şi mai învioraţi? ,, Parcă ne’am născut 
a doua oară” , zice românul, după ce face o bună scăldă
toare. Ce însemnează aceasta, dacă nu sănătatea? De câte 
mii şi mii de microbi nu se curăţă corpul nostru prin scăl
dătoare şi ce uşor este de făcut ! Câteva căldări de apă caldă
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cu o bucăţică de săpun ne dă sănătate şi ne păzeşte de-boale. 
Pe câte lucruri vătămătoare sănătăţii nu cheltuesc oamenii 
bani mulţi, cum este pe băutură şi tutun, şi ce puţină chel
tuială se cere pentru paza acelei comori nepreţuite', care 
se numeşte sănătate. îmbrăcămintea stând în cea mai strânsă 
legătură cu corpul nostru, e mai totdeauna la fel ca şi cor

pul. Pe omul murdar nu se prinde nici cămaşa şi nici haina 
curată, căci acum i-o dai, cum o murdăreşte.

Omul curat în ruptul capului n’ar putea suferi pe el o 
cămaşă sau haină murdară, căci nu s’ar simţi de loc în apele 
lui. De altfel, cine nu ştie, ce îmbâcsite sunt rufele şi hainele 
murdare, ce miros greu au şi pare că nu-ţi vine să le atingi 
nici cu degetul şi e bine, să nu le atingi, căci nu numai că 
sunt îmbâcsite, dar sunt şi tivite cu microbi.

Oamenii petrec o parte din timp în casă. Iarna dorm îu
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casă şi cum iarna se înserează de vreme, toţi ai casei intră 
de vreme, în casă. Ce însemnătate are deci casa asupra sănă
tăţii noastre este uşor de închipuit. Dealtminteri şi simţi 
înrâurirea bună sau rea, de cum intri în casă.

Parcă ’ţi-a dat cu ceva în cap şi te-a ameţit, când ai in
trat într’o odaie murdară cu pereţii nevăruiţi, cu duşume
lele s’au podelele nemăturate, cu lucrurile din casă înbâcsite 
de murdărie şi asvârlite în toate părţile, cu un pat de scân
duri acoperit de nişte sdrenţe murdare, cu o lampă mică 
şi fumegândă şi cu un aer ce nu’l mai poţi respira. Cei din 
casă sunt murdari şi ofiliţi de ’ţi-e mai mare mila de ei. 
O astfel de casă este mormânt şi e foarte primejdios să intri 
în ea, căci nu ştii cu ce boală te trezeşti. Femeea acelei case 
nu mai poate fi numită gospodina casei ci boala casei. Cum 
în altă parte vom învăţă despre înrâurirea ce-o au casele 
asupra sănătăţii, este bine de ştiut de o cam dată, că mi
crobii în casele curate nu prea stau şi ca atare nici bolile 
nu prea intră.

I/umina şi căldura soarelui nu priesc de loc microbilor. 
Scoţând lucrurile din casă în bătaia soarelui şi lăsând fe
restrele deschise, ca să intre în odăi aer curat şi lumină multă 
alungăm microbii.

Cu apa r.e potolim setea, dar putem să ne introducem 
şi boala în trupul nostru. Totul atârnă dela felul cum sunt 
făcute şi îngrijite fântânile, din care luăm apă. Despre apă 
vom mai vorbi şi în altă parte. Băltoagele şi mlăştinile din 
apropierea caselor sau din apropierea satelor, sunt cele mai 
prielnice culcuşuri pentru ţânţari şi noi ştim că ţânţarii ne 
dau frigurile de baltă.

Din cele arătate, se vede, cu câtă uşurinţă şi cu ce neîn
semnată cheltuială se poate întreţine curăţenia şi cât de 
lesne putem ocoli bolile molipsitoare.

Despre vaccinare

Pe timpuri o boală năprasnică bântuiea omenirea. Va
riola (bubatul sau vărsatul negru) băga groaza în satele, 
în care se ivea. Moartea secera pe bolnavi fără milă şi ici 
colo unde scăpă câte unul, rămânea cu obrazul stricat sau
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ciupit de 'vărsat. Contra acestei boale s’a găsit un leac de 
pază, care e cunoscut tuturora.

Acest leac de pază este vaccinarea (ultoirea sau altoirea). 
Să vedem c’am ce însemnează acest leac.

im

Noi am învăţat, că microbii după ce pătrund în corpul 
nostru, se apucă să fabrice otrăvuri, care trec în sânge şi 
înbolnăvesc pe om. Nici microbilor nu le este însă tocmai

f~dr>cru moa\e
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uşor la început, căci de cum intră în corpul nostru o luptă 
pe viaţă şi pe moarte se încinge între microbi şi între san
tinelele de pază ale corpului nostru, care sunt nişte mici ce
lule (globule). Microbii se înmulţesc şi fabrică otrăvuri iar 
globulele din corpul nostru tăbărăsc pe ei şi îi învălue. Mi
crobii în toiul acestei lupte fabrică necontenit otrăvuri, 
ca să slăbească puterile noastre şi fireşte, că în cazul acesta 
slăbeşte şi puterea de luptă a globulelor noastre şi atunci



microbii ajung stăpânii situaţiei, căci ei sunt învingători. 
Voarte des însă se întâmplă, că globulele de apărare ale 
corpului nostru dela început reuşesc să învălue microbii 
şi să îi omoare şi atunci noi suntem învingători şi boala 
nu poate pune stăpânire pe noi. Spre acest scop însă nu tre- 
bue să li se dea răgaz microbilor ca să ne otrăvească sân
gele şi vaccinarea [ultoirea sau altoirea), tocmai pentru a- 
ceasta se întrebuinţează. Cu alte cuvinte noi ştim, că dacă 
sunt otrăvuri, sunt şi leacuri ce se dau în contra otrăvurilor. 
Dacă un om se otrăveşte, nu mai decât începe să se vaite 
căci durerile i ’l dau gata. Repede se aduce Doctorul şi dă 
nenorocitului o contra otravă şi îl scapă cu viaţă. Dacă 
acestui om i s’ar fi dat mai întâi o contra otravă fără să 
ştie el şi pe urmă ar fi luat otrava, atunci nici dureri n ’ar 
fi avut şi nici nu'i-ar fi fost primejduită viaţa, căci otrava 
ar fi intrat în stomac, ar fi dat peste contra otravă şi i ’ar 
fi tăiat puterea. Vaccinarea (ultoirea sau altoirea) e o contra 
otravă a otrăvii vărsatului negru, pe care noi o introducem 
în sânge şi această contia otravă introdusă în sânge are 
putere y — io ani.

Dacă în acest timp microbii de ai vărsatului negru in
tră în corpul nostru, de geaba fabrică otrava, ca să ne do
boare, căci otrava lor întâlneşte contra otravă dela vacci
nare şi nu are tărie. In acest timp globulele noastre nepu
tând să fie slăbite de otravă luptă cu nădejde şi învălue 
microbii şi vărsatul nu poate pune stăpânire pe nci.

Iată ce însemnătate mare are vaccinarea şi din cauza 
aceasta s’a şi făcut o lege ca să silească pe toţi oamenii să-şi 
aducă copiii la vaccinare. In primul an după naştere toţi 
copiii se vaccinează.

Contra otravă ce le intră în sânge are putere până la io  ani.
Da această vârstă copiii trebuesc din nou vaccinaţi şi 

contra otravă îşi ţine puterea până la 20 de ani. Cu această 
nepreţuită măsură, adusă la îndeplinire foarte deseori cu 
de-a sila, am ajuns aproape să nu mai vedem vărsat negru.

Omenirea a scăpat de una din cele mai înfiorătoare plăgi. 
Când oamenii ştiu, că a venit timpul vaccinărei, ar trebui 
să alerge dânşii după Doctor, ca nu cumva să le scape co
pilul nevacciuat. Dealtminteri oamenii luminaţi plătesc 
Doctorului, ca să vină şi să le vaccineze copii, căci ei ştiu
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că odată vaccinaţi, de vărsat negru nu se mai pot îmbol
năvi. Cam acestea sunt măsurile ce trebuesc să le luăm, 
ca să ne păzim de boli molipsitoare sau mai bine zis, ca să 
nu lăsăm să ne intre în casă bolile molipsitoare. Aceste mă
suri însă ar trebui aduse la îndeplinire nu numai de un om 
sau de o familie, ci de satul întreg şi nu numai de un?sat, ci 
de î toate satele şi de toate oraşele. Din nenorocire lucrurile

nu se petrec întocmai aşa, căci sunt oameni şi oameni şi 
o boală molipsitoare după cum am învăţat, ne poate fi a- 
dusă în casă chiar, de către o rudă, un prieten sau chiar 
de un străin, care cine ştie cu ce treabă, ne intră în casă, 
venind din o localitate bântuită de molimă. Prin urmare 
datori suntem, să învăţăm şi ce trebue să facem, dacă boala 
a intrat în satul nostru, sau chiar în casa noastră. Măsurile 
ce trebuesc luate în astfel de împrejurări sunt de două feluri : .
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Măsuri faţă de bolile molipsitoare

1. Măsuri pe care le luăm şi le îndeplinim noi din propriul 
nostru imbold, după învăţăturile ce le avem.

2. Măsuri pe care le ia omul de ştiir.fl adică Doctorul, 
şi pe care ar trebui să le aducă la îndeplinire cu sfinţenie 
fiecare om, în ceea ce’l priveşte pe fiecare şi administraţia 
comunală în ceeace priveşte obştea. O ! ce fericită ar fi o- 
tnenirea, dacă fiecare om şi-ar face datoria.

Dar să vedem, ce trcbue să facem noi dacă ne cade bol
nav vreunul din casă ?

Prima măsură ce o luăm, este, să despărţim numai decât 
pe bolnav de ceilalţi membrii ai familiei. Pe bolnav îl punem 
singur în odaia cea curată, în care îi pregătim patu, punând 
un ciarciaf, (prostire, lepedcu) curat pe pat şi altul pentru 
acoperit. II spălăm pe bolnav, ca să fie curat, şi îl culcăm în 
pat curat. O grije deosebită trebue să se dea muştelor. O 
muscă nu trebue să rămână în odaia bolnavului, căci noi 
am învăţat, că muştele poartă microbii dela un loc la altu.

De altfel, cred, că mulţi dintre Dv. aţi băgat de samă, 
cum tăbărăsc muştele pe omul bolnav. O singură persoană 
va sta lângă bolnav, ca să-l îngrijească şi este bine, ca acea 
persoană să se îmbrace pe deasupra hainelor cu o cămaşă 
curată, pe care s’o desbrace, când este silită, să iasă din 
odaie. Cu un tulpan îşi leagă capul astfel, ca părul capului 
să nu se vadă.

Un lighenaş sau o covăţică cu puţină leşie e bine, să fie 
totdeauna in odaie, pentru ca îngrijitoarea să-şi poată spăla 
mâinile ori de câte ori le pune pe bolnav. Din când în când 
să pună pe bolnav, să se clătească bine în gură cu puţin oţet. 
Nasul, urechile şi ochii de asemenea trebuesc spălaţi de 
îngrijitoare. Trebuinţele trupeşti (excrementele şi urina) 
trebuesc adunate în o oală sau alt vas în care să se afle puţin 
var proaspăt stins sau dacă nu este la îndemână var, să 
se pună leşie bine fiartă cu cenuşe. După ce bolnavul îşi 
face trebuinţele trupeşti, trebuesc aruncate în privată sau 
dacă nu este privată, să sapă o groapă în un loc foarte re
tras din curte sau grădină şi să aruncă acolo acoperindu-le 
cu pământ, în caz că nu este var. In timpul când gospodina
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casei sau fata casei, sau iu lipsă de amândouă o rudă che
mată în grabă, se 'ocupă cu toate aceste binefăcătoare lu
cruri, un alt membru din familie aleargă după Doctor, dacă 
este în comună sau, dacă este în altă comună pune caii la 
căruţă şi să duce să-l aducă, sau aleargă dea dreptul la Pri
mărie şi aducând la cunoştinţa autorităţii întâmplarea, roagă.

să se anunţe Doctorul prin telefon, ca să ia o trăsură pe so
coteala gospodarului, care îl chiamă, şi să vie în comună, 
pentru ca dânsul să vadă despre ce boală e vorba şi ce tre- 
bue făcut. In timpul acesta bine înţeles, că în sat se răs
pândeşte vorba, că cutare a căzut bolnav şi oamenii cuminţi 
nu mai intră în casa aceea, până la venirea Doctorului, iar 
copii din casă sunt împiedecaţi, de a se duce la şcoală.

In odaie stă numai boluavu cu îngrijitoarea şi e bine, 
ca dela început mai toate lucrurile să fie scoase din odaie. 
Patul bolnavului şi un colţ de odihnă pentru îngrijitoare.
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o masă şi două scaune este tot ceeace trebue în o astfel de 
odaie.

Bolnavului nu trebue să i se dea decât lapte, ciai, şi apă. 
Dacă are ferbinţeală mare e bine să i se pună şervete mu
iate în apă rece şi bine stoarse, pe cap, şi pe pântece. Cu a- 
ceste bune şi înţelepte pregătiri se aşteaptă sosirea Doc
torului, care vine şi foarte mulţumit de ceeace vede, de bună 
rânduială şi curăţenia care domneşte, să apucă şi exami
nează bolnavul cu multă luare aminte.

Zic, că-1 examinează cu multă luare aminte numai în 
astfel de împrejurări, căci cine ar putea oare cere unui Doc
tor ca pe un bolnav murdar, plin de păduchi, culcat în un 
pat murdar cu o cămaşă murdară pe el, să îşi pună urechea 
sau chiar să umble cu manile pe acel bolnav ? Doctorul este 
şi el om şi se molipseşte şi el, căci nu e greu să fie pişcat 
de un păduche şi să capete tifusu negru.

In astfel de cazuri datorite de cele mai multe ori nesim- 
ţirei, Doctorul ia măsuri, ca bolnavu să fie dus la spital sau 
la infirmerie, unde mai întâi urmează să fie curăţit, pri
menit şi pus în pat curat şi pe urmă examinat.

Dar în împrejurarea dintâi, Doctorul examinează bol
navul acasă şi dacă constată, că bolnavul este atins de scar- 
latină, de febră tifoidă, de desinterie, de anghină, sau de 
altă boală molipsitoare, atunci ia măsurile, ca bolnavul 
să fie dus la spital în condiţiuni cât mai bune. Lucrul de 
căpetenie, după trimiterea bolnavului la spital, este desin- 
fectarea locuinţei, adică, distrugerea microbilor, care au 
rămas în odaia, în care a zăcut bolnavul până la venirea 
Doctorului. Toată desinfectarea constă in o curăţenie straş
nică a casei. Toate lucrurile trebuesc scoase din casă. Co
joacele, căciulele, ţoalele (velinţele) şi alte lucruri de lână 
trebuesc întinse pe frânghie şi lăsate în bătaia soarelui.

'  Lucrurile de lemn scaunele, mesele, lâiţele uşile şi cofele 
(doniţele) trebuesc bine spălate cu leşie ferbinte ; duşumele 
de asemenea. In timpul acesta se stinge var şi se văruesc 
bine pereţii, iar dacă pe jos este lut în loc de duşumele se 
spoieşte şi pe jos cu un strat de var.

Timp de mai multe zile, după cum va spune Doctorul, 
cei din casă, e bine, să se supravegheze de aproape, căci 
se poate, ca boala să mai fie încuibată şi în altul şi să is-
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bucnească. Se poate ca Doctorul să oprească pe copii pentru 
câteva zile, ca să nu se ducă la şcoală. Se mai poate, ca să 
vaccineze pe copii cu contra otravă de anghină, dacă cumva 
bolnavul a fost atins de angliină, căci un mare învăţat a 
descoperit o contra otravă faţă de otrava ce o fabrică mi
crobii anghinei difteriece. Această contra otravă însă nu 
îşi păstrează tăria cu anii,, cum şi-o păstrează a vărsatului

Ciuma
negru şi pentru aceasta contra otrava anghinei se introduce 
în sângele mai ales al copiilor sănătoşi, cari au venit în a- 
tingere cu un copil, care s'a îmbolnăvit de anghină.

Dacă însă bolnavul pe care l ’a văzut Doctorul este un 
ofticos, atunci se poate, să-l triineatâ într'un spital de of
ticoşi, dacă se găseşte loc, dar se poate, să-l lase şi acasă, 
ca să fie îngrijit de familie, aşa după cum a spus Doctorul. 
Oftica însă este o boală foarte primejdioasă, de oarece e
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molipsitoare, şi pentru această trebuesc membrii din fa
milie, să îndeplinească cu multă sfinţenie măsurile, ce le 
ia Doctorul. „

Cum să ne păzim de Oftieâ

Nici vorbă nu încape, că bolnavul trebue să doarmă sin
gur într'o odaie.

Rufele lui murdare trebuesc luate numai decât şi tre
buesc bine fierte în leşie, căci numai astfel pot fi nimiciţi 
microbii de pe ele.

Bolnavul trebue să aibă farfuria lui, căniţa lui, lingura 
şi furculiţa lui şi şerveţelul lui. El trebue să mănânce singur 
şi după ce a mâncat, toate ale mesei trebuesc bine opărite.

Scuipatul bolnavului, după cum am mai învăţat, este 
o mare şi necontenită primejdie. Miile de microbi ce se află 
în el, sunt tot aţâţi duşmani, cari pândesc prilejul, să ne 
atace. De aceea trebue să facem pe bolnav să înţeleagă, că 
face cel mai mare păcat dacă scuipă pe jos. O strachină cu 
puţin var pusă în un colţ al odăei, ’i va servi drept loc de 
scuipat. Când ese pe afară, e bine, să aibă o ulcicuţă cu puţin 
var pe fund şi să scuipe în ulcică. Chiar un şerveţel ’i poate 
servi pentru a scuipa în el, cu condiţia însă ca să’l pună la 
fiert. Scuipatul din strachină sau din ulcică' trebue .aruncat 
în o gropiţă, care să astupă numai decât cu pământ. 
Dacă cumva nenorocitul moare, casa şi lucrurile din casă 
trebuesc desinfectate cu cea mai mare băgare de samă după 
cum am învăţat. Hainele lui nu trebuesc .date de pomană, 
ci ceeace se poate Jerbe, să se fearbă, iar ceeace nu se poate 
ferbe, să se păstreze în o lădiţă până la sosirea Doctorului, 
ca dânsul să povăţuiască, ce să se facă. Măsurile, de căpe
tenie ce trebuesc luate în lupta faţă de bolile molipsitoare 
cam aceste sunt.

După timp şi împrejurări, după localităţi şi după numărul 
bolnavilor Doctorul totdeauna îşi dă sama, dacă mai trebue 
de făcut ceva.

Am spus însă că şi administraţia comunală trebue să-şi 
facă datoria şi să îndeplinească anumite măsuri, ce se iau.

Administraţia trebue să îngrijiască, ca să fie var şi gaz 
în comună, pentru desinfectarea caselor; trebue să dea a- 
jutoare acolo, unde se simte lipsă şi trebue să îngrijească.
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ea uliţele, maidanele (locurile netmprejmuite) şi localurile 
publice să fie foarte curate.

Fântânele să fie bine întreţinute şi dacă Doctorul ordonă, 
să fie curăţite cu var şi pe urmă sleite.

B bine ca cu fruntaşii din sat să se ţină consfătuiri şi toţi 
să ia cunoştinţă de măsurile prescrise de Doctor. Preotul 
în biserică, după terminarea sfintei slujbe e dator să răs
pândească poveţele şi măsurile Doctorului, îndemnând pe 
drept credincioşi, să le aducă la îndeplinire cu toată sfin
ţenia. învăţătorul este obligat să se intereseze de sănăta
tea şcolarilor de curăţenia corpului şi îmbrăcămintei lor. 
Cu iui cuvânt e bine, să îşi facă fiecare datoria, şi unde se 
vede o mică abatere, să se aducă la cunoştinţa autorităţii, 
ca să se poată lua măsuri faţă de cei neascultători. De alt
minteri legea chiar pedepseşte aspru pe aceia, cari nu voesc 
să îndeplinească măsurile luate de Doctor pentru oprirea 
bolilor molipsitoare, ca să nu se lăţească. Şi este bine, că 
să aplică pedepse, căci neascultarea unuia poate să aducă 
un mare râu altuia.

Omul are libertate de a face ceeace voeşte, atât timp cât 
prin faptele sale nu păgubeşte pe altul. Aşa de pildă, dacă 
cineva şi-ar face departe în mijlocul unei câmpii o casă mare 
şi frumoasă şi într’o bună zi i-ar veni gustul sâ-i dea foc, 
i-ar da foc ; ar arde casa şi lumea ’i-ar zice, că e nebun. Fapta 
lui 'i-ar aduce numai lui pagubă.

Dar dacă cineva are o colibă în sat şi îi dă foc, legea il 
pedepseşte aspru, nu pentru paguba ce şi-a făcut’o sie în
săşi, ci pentru paguba ce ar fi putut’o face altor oameni, 
căci dela coliba lui ar fi putut să se aprindă şi alte case. Tot 
aşa este şi eu bolile molipsitoare. Din cauza neascultărei 
sau nesupunerei unuia, boala poate intra în casa altuia şi 
poate secera viaţa capuîui de familie şi rămân copii orfani 
şi aceasta e o nenorocire mai mare ca focul.

Iată, de ce spun necontenit, că poveţele Doctorului tre- 
buesc îndeplinite cu sfinţenie.

Cu aceste învăţături numai, noi n'am isprăvit cu igiena, 
căci noi dela început am spus că igiena ne învaţă cum să 
ne îngrijim corpul şi cum să ne păstrăm sănătatea.

Cum hrana stă în strânsă legătură cu sănătatea, datori 
suntem, să învăţăm şi cum să ne hrănim.



Seria B. „Sfaturi pentru gospodari".
. i .  în grijirea  păsărilor d e  C. S . Motas, Dacă s ’ a r  s o c o t i  c â t ă  

p a g u b ă  s e  a d u c  g o s p o d i n e l o r  p r i n  m o a r t e a  p ă s ă r i l o r  d e  c u r t e ,  
a c e a s t ă  c ă r ţ u l i e  n ’ a r  l i p s i  d i n  n i c i  o  casă d e  g o s p o d a r .

2. Despre tovărăşii d e  Preot C. Dron, c a  l e a c  î m p o t r i v a  s p e 
c u l e i  ş i  a  s c u m p e t e i .

3. D e s p r e  scarlatină d e  Dr. I. Gheorghiu, ş i  a l t e  b o l i  c a r  o -
m o a r ă  p e  c o p i i ,  s e  d a u  s f a t u r i  f o l o s i t o a r e ° î n  a c e a s t ă - c ă .  ţ u l i e .

4. Livada de sâmburi d e  G . Gheorghiu, c u m  p o a t e  s ă - ş i  o  fa ă  f i e 
c a r e  g o s p o d a r .

5. I11 ju ru l casei d e  M. Lupescu, a c a r e t u r i ; cum s ă - ţ i  orân- 
d u e ş t i  t e  î n v a ţ ă  c ă r ţ u l i a  a c e a s t a .

6. Casa° d e  I. Simionescu, C u m  s ’ o  f a c i  ş i  c u m  s ’ o  ţ i i ,  t e  î n v a ţ ă  
c ă r ţ u l i a .

7. Morcovul şi alte legume de P. Rosiade, s a u  c u m  s ă  le cul
t i v i  c a  s ă  c u l e g i  m u l t  p e  p ă m â n t  p u ţ i n .

8. S i f i l i s u l  d e  Dr. E. Gheorghiu,. e s t e  o  b o a l ă  c a r e . r o a d e  s ă n ă 
t a t e a  c e l o r  î n  v â r s t ă  c a  ş i  a  c o p i i l o r .

9. Temeiul îmbunătăţirii vitelor d e  Th. Chitoi, s t ă  în c u n o a ş t e r e a
ş i  î n g r i j i r e a  l o r .

10. V o t u l  obştesc d e  Â. Coronei, e  a c u m  d r e p t u l  t u t u r o r a .  C u m
s ă - l  î n d e p l i n e ş t i  t e  î n v a ţ ă  a c e a s t ă  c ă r ţ u l i e .

1 1 .  C r e ş t e r e a  p o r c i l o r  d e  A. Oescu, e  ş i  u ş o a r ă ,  d a r  ş i  g r e a .  B o l i  
s u n t  m u l t e .  C ă r ţ u l i a  î ţ i  a r a t ă  l e a c u r i l e ‘ ş i  î n g r i j i i  i l e  d e  d a t .

1 2 .  Viermii de î n ă t â s ă  d e  Ţ. A. Bădăran, s u n t  o  b o g ă ţ i e  d o  c a r e  
n u  ţ i n e m  s e a m ă .

13 .  O f  t i c a  s a u  t u b e r c u l o z a  d e  Dr. E . G heorghiu , e s t e  b o a l a  c e a  
m a i  g r o z a v ă  c a r e  n e  a m e n i n ţ ă  p e  t o ţ i .

14. Pelagra d e  P r o f .  V. Uabeş, d e  a s e m e n e a  b â n t u i e  l a  ţ a r ă .
15 . Alegerea seminţelor d e  C. Lacritinnu, e s t e  o p e r a ţ i a  c e a  ‘ m a i  

n e l i p s i t ă  p e n t r u  a  c ă p ă t a  r o d  b u n .
1 6 .  Creşterea păsărilor d e  P r o f .  C. Motăs, i n t e r e s e a z ă  p e  o r i c e  

g o s p o d i n ă .
17. Rătăcirile boişeviste d e  M a i o r  I. Mihoi,  t r e b u e ' s c  s t â r p i t e  

d i n t r e  n o i .
18. 0  stupină dintr’ nn roin d e  N. Nicolaesru, c i n e  n ’ a r  d o r i - o ?  

C u m  s e  p o a t e  a j u n g e ,  s t ă  s c r i s  î n  c ă r ţ u l i e .
19. Cum s e  întemeiază o vie d e  D . M. C ăd ere; n u  m a i  m e r g e  

c u  o b i c e i u l  v e c h i u ;  c u m  t r e b u e  s ă  s e  f a c ă  t r e b u e  d e  ş t i u t .
20. Răsadniţa ş i  Plantele din r ă s a d  d e  V. Sadoveanu :Ct : 

c u m  s e  r e u ş e ş t e  s ă  s e  c u l t i v e  l e g u m e  p r i m ă v ă r a t i c e .
2 t  i , e i i u z i a  d e “d r .  E. Gheorghiu n e  a r a t ă  c u m  t r e b u e  s ă  f i e  În 

g r i j i t ă  f e m e i a  î n a i n t e  d e  n a ş t e r e  ş i  l a  n a ş t e r e .
22.  Meşteşugul vopsitului c u  biîrneni" d e  Ari. Goroi-ti
23.  Cum orbim d e  I. Glăvan.
24. Păstrarea cărnei de porc d e  G. Gheorghiu
2 5 .  Calul d e  P r o f .  E. Udrischi.
2 6 .  D o c t o r u l  î n  c a s ă  d e  D r .  O. Apostol.
27. Cum trebue s ă  ne hrănim d e  E. Sever jn
28. Lămurirea legii dărilor d e  luliu Paseu.__
29. B e ţ i a  d e  D r. E m il Gheorghiu.



N o  30. Lămurirea Constituţiei d e  Artv.r Gorovei.
,, 3 1 .  iioale părăsit»re i a  animale cari t r e c  la om d e  C. Motas

32,  Folosinţe nesocotite in  g e s t . o d  ârie d e  1 . Simionescu.
, 33.  Mama şi copilul, de D r. Hanicatide.
,,  34. îndrumări spre sănătate, d e  D r. BortUa.
„  3 5 .  Cum s ă  n e  îngrijim , d e  Dr. Bor dea.

Scria C. „Bin lumea largă".
N  >. 1. U c r a i n a  d e  G. Nâsfase, e s t e  ţ a r g x d i n  s p r e  r ă s ă r i t u l  n o s t r u .

„ 2. C e  aoslovacia d e  1 . Siinio;iescu:'e s te  ţ a r a  to t  v e ' c i n â  n o u a .  c a r e
a  d o v e d i t  î n c h e g a r e a  e i  p r i n  m u n c ă  şi h ă r n i c i e .

, 3. Munţii apuseni d e  M. Daviil, ne. s u n t  s c u m p i .  In ţ i n u t u l  l o r
t r ă e s c  M o ţ i i  v e s t i ţ i .

,, 4. F i n l a n d a  d e  J. Simiottescit, e s t e  o  ţ a r ă  m i n u n a t a ,  c ă c i  o a m e n i i
a u  f ă c u t  m i n u n i  d e  m u n c ă .

5. lincoViua d e  I. Sim ionescu, « v e s e l ă  g r ă d i n ă » ,  e s t e  d e s c r i s ă  cit 
t o t  c e  a r e .

,, 6. Basarabia d e  G. Năstaie, n e  e r a  p u ţ i n  c u n o s c u t ă  d e ş i  d r a g ă .  
E  d a t o r i a  f i e c ă r u i a  s ă  c e t e a s c ă  a c e a s t ă  c ă r ţ u l i e .

7. Ilobrogea d e  C. Brâ Ieşea, B u l g a r i i  z i c  c ă  t a i o r ;  c â t  n c a d e v a t  
ţ i n e  a c e a s t ă  s p u s ă ,  s e  p o a t e  v e d e a -  d i n  c ă r ţ u l i a  p o m e n i t ă .

„  3. Iii  spre polul s u d  d e  1 . Simionescu, - M u n c ă  şi j e r t f ă  o m e n e a s c a
' s ’ a  c h e l t u i t  p e n t r u  a  c u n o a ş t e  a c e a s t ă  p a r t e  d e *  p ă m â n t .
, y  O l a n d a  de Ap. D . Culca, e  ţ a r a  m u n c i i  ş i a m i n u n i l o r  p e  c a : ,  

e a  le  a d u c e .
■ 10.. Viaţa î n  adâncul mărilor de C. Motor, era până acum o taină-
„  1 1 - 1 2 .  A. S a g u n a  d e  1 . Litfas.

i 3. C ă t r e  F v c r e s t  d e  1 . Simionescu.
„ 14. Românii de peste Nistru d e  V. Horea.
„ 15 . A r d e a l u l  d e  I. Simionescu.
,, 10 . L i t u a n i a ,  d e  G. Nctsfa.se.

17. Câmpul Transilvani ei, d e  [un Popa Câinpianu.

Sena D. „Ştiinţă aplicată".
r. Fabricarea săpunului d e  A. S ch orr , e s t e  u ş o a r ă .  F i e c a r e  g o s 

p o d i n ă  p o a t e  s ă  o  s ă v â r ş e a s c ă .  C u m ?  C ă r ţ u l i a  ii a r a t ă .
,, 2. Motorul D i e s e l  d e  Ing. Cassefi, e s t e  a s t ă z i  î n t r e b u i n ţ a t  p r e t u 

t i n d e n i .
„  3. I n d u s t r i a  parfumului d e  E. Severht.
,, 4-5 . A e r u l  l i c i ţ i d  d e  1/Je Matei.
, , 6. I n d u s t r i a  a z o t u l u i  d e  L. Caton.

T o a t e  a c e s t e  c ă r ţ u l i i  s e  p o t  s t r â n g e  ş i  î n  v o l u m a ş e ,  f l i t u l  p a g i n a t e  
111 a c e s t  s c o p .  S e  p o t  f a c e  şi a b o n a m e n t e .

I n  f i e c a r e  s ă p t ă m â n ă  v a  a p a r e  c â t e  u n  n u m ă r  c e  c u p r i n d e  32 p a  
g i n i  ş i  s e  v i n d e  c u  3  le i .

S e  p o t  f a c e  a b o n a m e n t e  p e n t r u  20 n u m e r e ,  ţ r i m i ţ i n d  5 0  l e i  p r i n  
m a n d a t  p o ş t a l  l a  S o c i e t a t e a  „ C A R T E A  R O M Â N E Â S C A "  B u c ii* 
• e ş t i ,  B u l e v a r d u l  A c a d e m i e i ,  3.
) £ l e  v â n z a r e  la  t o a t e  l i b r ă r i i l e  ş i  d e p o z i t a r i  d e  g a z e t e  d i n  ţ a r ă .


